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Počtovanie s obecnými zlomkami día 
pravidiel.

Predbežné čviéenie.

1. Jedno celé je ко1ко:</2, %,  /5 , / „ , / „ ,  /8,
/а? /ю> / и  • /21 ? /12 í /з2> А з > /235 / u i  /24 а ^ *  /«о» /юоо 

Spôsob rozl.: 1 = г1/п> 1==4Д а^-
2. Kol ко : Д>; /12? /3  ? /13, /4 7 /2 4 ; / 5 ; / 2 5 ;  /в; / з О;  

A r ;  / 4 7 ; / в ;  / 2 8 ;  / 9 ; /l9; / ю ;  /lOO; / l O O O  j e jedno celé ?

Spôsob rozl.: 2/2~~1; 12/l2 =  l atď.
3. Ivolko centimetrov je: */2 ; V4 7  7é; Vs; 4/ó;

Vlo;7lo; 7 ,0 ;7 i0 0 ;4/l0o;7l00; JíVlOO, 4°/iOo; 1(7l0o
metra ? A kolko deka je práv*t<HlR k̂̂ fbveSb A kolko 
centilitrov je práve tolko litrov? A kolko litrov je 
práve tolko hektolitrov? A kolko kgov je práve 
tolko metrických centov ? A kolko Štvorcových deci­
metrov je práve toíko štvorcových metrov? A kolko 
krajciarov je práve tolko zlatých?

Spôsob rozl.: 1 m. je 100 cm.v5 m. je 20 cm.
4/5 m. je 4 x 2 0  či 80 cm.

Podobne 1 zl. je 100 kr.
*/4 zl. je 25 kr.
3/4 zl. je 3 x 2 5  čili 75 kr.

4. Kolko millimetrov je: V2; XU; 2/4 ; V5; 7б; 7io ;
6/lo; VlO; V100; V lOo ? 1?/lo0; 7l00; 17lo0; V i o O O ;  7io00;

1*



Viíooo j 1(1/ т о > 40/iooo, 1001то A koíko gram-
mov je práve toíko kgov? A koíko metrov je práve 
toíko kilometrov ?

Spôsob rozl.: 1 kilo je 1000 gr.
г/5 kila je 250 gr.
2/4 kila je 2x250 čili 500 gr.

5. Koíko métrov je: 2, 4, 6, 8, 10 dm.? Koíko 
métrov je 1, 3, 5, 7, 9 decimetrov? Л koíko litrov je 
práve toíko decilitrov? A koíko vrstiev je práve toíko 
hárkov papieru.

Spôsob rozl.:
10 dm. je 1 m. 10 hárkov je 1 vrstva.
1 dm. je Vio m* 2 hárky sú 2/10 vrstvy.
2 dm. sú 2/l0 alebo */5 m. 4 hárky sú d/l0 alebo 2/ň vrstvy.

6. Koíko litrov je: 1, 5, 10, 20, 25, 50, 2, 4, 8,
16, 32, 64, 10, 20, 30, 40, 50, 60 centilitrov? A koíko
metrov je práve toíko centim. ? A koíko kgov je 
práve tolko deka? A koíko zlatých je pravé toíko kraj- 
ciarov?

Spôsob rozl.:
100 cm. je 1 m. 100 kr. je 1 zl.
Í cm. je Vioo !"• 1 kr. je V100 zl.
5 cm. je "/loo alebo 1/2o m. 2 kr. sú 2/ioo alebo 7 5o zl.

7. Kolko kilo je: 1, 2, 10, 20, 30, 40, 
50, 100, 200, 250, 500  ̂ 1000, 2000 grammov? A kolko 
métrov je práve tolko millimetrov? A kolko kubič- 
ných metrov je práve tolko kubičnýcb decimetrov ? A 
kolko kilometrov je práve toíko metrov ?

Spôsob rozl.; 1000 gr. je 1 kilo.
í j e 1/xooo kg-

10 gr. je 7 loo kg. atd.
8. Kolko minút je: %,2/2, »/>, % , 7 r, 7c;



4/б> Vi2 > 5/ i2 ? 6/i2 ? dňa? A koíko sekúnd je práve tolko 
minút? A koíko mesiacov je  práve tolko rokov?

9. Kolko dní sú: 2, 4, 6, 8, 12 hodín? A kolko 
rokov je práve tolko mesiacov? A koíko hodín je  práve 
tolko m inút? A práve tolko sekúnd je  kolko m inút?

§. 1. Pochop pravého a nepravého zlomku a pochop 
miešaných čísel.

1. Čo rozumieme pod pravým  zlomkom ? čo pod 
nepravým ? a čo pod miešaným číslom? Со pod poč- 
tovatelom ? a Čo pod menovatelom?

2. K toré z nasledujúcich zlomkov sú pravé a ktoré 
nepravé?

V * ,  7 » 9 ,  7 « ,  S% 7 ,  , 0 7 , 0 0 ,  10Vl05> S/ 4 , 7 r
3. Znázorni pomocou rovnej čiary a jej čiastok

nasledujúce o p r a v e  zlom ky: 3/5, á/8, 9/i* > 4/т ; 9/ю*
4. Znázorpi pomocou rovných čiar a jích čiastok 

nasledu júce$ ravé  zlom ky: %, y 9) ю/в> i2/g.
5. Znázorni následujúce miešané čísla: 21/2? 4 7 з , 
84/5; 9g/8 pomocou rovných čiar a jích čiastok.

§. 2. Premieňanie, celých a miešaných Čísel na lomené 
čísla Čili zlomky, a naopak.

1. Kolko / 12 je  8 celých? čili 8 = / 12?
Spôsob rozl.: 1 celé je  ?2/ lfJ.

8 celých je  8 x 12/12 cili 9C/ 12. 
Odkial vyplýva, že c e l é  č í s l o  n a  z l o m o k ,  

z m e n í m  e, j e s 11 i h o d a n ý  m m e n o v a t e l e  m n á s o- 
b í nie a t en t o s ú č i n z a p o č t o v a t e í a h í a d a n é h o 
z l o m k u  v (í z m e m e , m e n o v a t e ] a a l e  n e z m e n e ­
n é h o  p o d p í š e m e .

Podobne zmeň: 3, 5, 7, 9, 11, 13, 2, 4, G, 8, 10,
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15, 25, 36, 48 celých: a) na /8 b) na /l6 c) na /l00 d) 
na /H, e) na /40 f )  na /15 g) na /3s h) na /120 i) na /2ä(i.

2. Kolko /15 je S)V15_V 
Spôsob rozl. 1 celé je 15/ l5

9 celých je 9 x  15/ l5 čili 135/i 5

9 V l5 „  ̂ 135/ l 5 + 4/ l5  Ž ili 139/ l5
Odkial vyplýva, že  m i e š a n é  č í s l o  n a  z l o ­

m o k  z m e n í m e ,  j e s t l i  c e l é  m e n o v a t  e l o m  
n á s o b í  m e a k t o m u t o  s ú č i n u  p o č t o v a t e l a  
p r i d á m e ;  o b d r ž a n é  č í s l o  j e  p o č t o v a t e l  k l a ­
d a  n é h o z l o m  k u, m e n o v a t e 1 ale z o s t a n e  n e ž ­
ni e n e n ý.

Podobne zrjieň na lomené čísla: l 9/lä, 35/ 18,
4 16/2o, 710/24, 106/i4, 259/25; 40V28, 35*7i6, 84«*/и , 
9532/в5-

3. Kolko celých je 18/7?
Spôsob rozl.: 7/7 je 1

14/7 Čili 2x 7/7 sú 2
is/7 sú 24/7.

Toto isté, miešané číslo, i tak obdržíme, j e s t l i  
p o č t o v a t e l a  čili 18 m e n o v a t e I o m t. j. 7-ma p r e ­
m e r i a m e .  1 8 :7 = 2 4/7.

Podobne zmeň na celé alebo miešané čísla: 35/9,
40/ 15? 8* / u ,  “V  101/ 12 ? 97 34 ,  í0 7 28 ,  13/ h , 105/ з2>

1427 m ,  ”34/57*

§ 3. Rozšírenie a skrátenie obecných zlomkov,

1. Z dvoch zlomkov, majúcich nerovných poČto- 
vateíov no rovných menovateíov, ktorý má väčšiu hod­
notu ? Čo je viac: :]/5 a či 2/5 ?3/4 a či x/4? Prečo sú 2/b 
menej než 3/5? a 3/4 viac než 1/4? Znázorni to pomo­
cou čiary!

2. A z dvoch zlomkov majúcich rovných počto-
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vateíov no nerovných menovateíov, ktorý má väčšiu hod­
notu? Co je  v iac: 5/4 a či 5/i2 ? 7/8 a či 7/2? Prečo je  
5/4 viac než 5/12 ? Ktoré čiastky sú väčšie, či tie ktorých 
viac? či tie ktorých menej v jednom celom nachodi sa?

3. Ktoré zlomky s ú : 2-krát, 3-kráí, 4-k rát, 5-krát 
menšie než /4. Odp. T a k o v é  z k t o r ý c h  v j e d ­
li o m c e l o m  2-k r á t, 3-k r á t, 4-k r á t, 5-k r á t v i a c  
n a c h o d í  sa.  Znázorni to pomocou k re sb y !

4. Ktoré zlomky sú: 2-krát, 3-krát, 4-kát, 6-krát 
atď. väčšie : než / l2 ? Odp. T a k o v é, z k t o r ý c h 
v j e d n o m  c e l o m  2-k r á t, 3-k r á t, 4-k r á t, 5-k r á t 
menej nachodí sa.

5. Násob 2-ma ako počtovatela tak i menovatela 
nasledujúcich zlomkov: i/2, 7 5> 5/ « , 7 7 -

V2=2-1/2-2 2U, 2I«í 4/ti atď.
Čo za premenú podstúpil každý z nich skrze to?
P o  n á s o b e n í  p o č t o v a t e l a  2-m a, o b ­

d r ž í m e  2 - k r á t  v i a c  č i a s t o k ,  a po  n á s o ­
b e n í  m e n o v a t e l a  2-m a, z a s  2-k r á t  m e n š i e  
č i a s t k y .  Ten istý zlomok vyslovíme vo väčších čís­
lach než predtým. Tento výkon voláme r o z š í r  e n í m 
zlomku.

Podobne rozšír nasledujúce zlomky:
4o,Vi a ,  9/ i o ,  15/ , 1 ,  13/ i 0 ,  J° / 5S , 7% 0 0 -

a) 3-ma b) 5-ma c) 7-ma d) 9-ma g) 10-ma h) 12-ma 
i) 14-ina k) 24-ma.

1. Del 2-ma, ako počtovatela tak i menovatela 
nasledujúcich zlomkov: «Д, 6/8 , 7 ю , 12/ie , del
2-ma!

Spôsob 1-ozl. 2 Д = | v |= V *  j atď.



Čo za prem enu podstúpil každý  z nich skrze to ?
Po d e l e n í  p o č t o v a t e l a  2-m a, o b d r ž í m e  

2-k r á t  m e n e j  č i a s t o k, a p o  d e l e n í  m e n o -  
y a t  e í a 2 - m a z a s  2 - k  r  á t v ä č š i e  č i a s t k y .  
T e n  i s t ý  z 1 o m o k v y s l o v í m e  v m e n Š í c h 
č í s l a c h .

Znázorni pomocou k re s b y : že 2/ 4= 1/2; a^*
Tento vý k o n  t. j .  delenie ako počtovatela tak  

m enovateía tým istým  číslom volám e s k r á t e n í m  zlomku.
T ak to  možno skrátiť zlom ky 3-ma, jestli ako poč- 

tovatel tak  i m enová tel je  bez zby tku  3-ma delitelný 
dalej 4-ma, 5-ma atď.

A by sme ale už na p rv ý  pohlad poznat mohl n 
k to rým  číslom ako počtovatel tak  i m enovatel zlom ku 
bez zby tku  delitelný je, nutno je  prv  so znám kam i 
dělitelnosti Čísel sa oboznámiť.

§. 4. Dělitelnost čísel a jej známky.

1. K toré  celé Čísla možno bez zb y tk u  deliť 2-ma ? 
T  a k o v e  k t o r é  n a m i e s t e  j e d n o t i e k  m a j ú 0 
a l e b o  p a r n é  č í s l o .

V ykladaj 2-ma delitelné Čísla: počnúc od 1 —100, 
potom od 145— 270, od 1048 do 1080! atď.

Š k rá t následujúce zlom ky 2 -m a :

V%2, Í6/b0,74/8o, 97í02 > 127з0,; , *‘7 ,0 0 , 1248/2460•
Spôsob ro z l.: ie/32— 8/i6— 4 /8—

2. K toré celé Čísla delitelné sú bez zb y tk u  4 -ma? 
O d p. T a k o v é  k t o r ý c h  d e s i a t  k y  a j e d n o t k y  
s ú 4-m a d e l i t e l n é .

Napíš pät takovýchto  4-ma dělitelných Čísel : 
a) troj číslicových! b) štvorčíslícových í
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Vypíš jedno po druhom všetky 4-ma deliteíné čísla: 
počnúc od 120 do 180; potom od 1036— 1110.

Škrát 4-ma následuj uce zlom ky:
67 ,o o ,  77 u o , ш ' % т ,  84/240; m /200 ) 742/sOi •

3. Ktoré celé čísla možno bez zbytku deliť: 5-ma ? 
Odp.: T i e ,  k t o r é  n a  m i e s t e  j e d n o t i e k  m a j ú  
n i c k u  a l e b o  č í s l o  5. N. pr. 35, 105, 240 atď.

Skrat nasledujúce zlomky 5-ma:
35/ -  65/ 70 , 15/25 , 195/205 , 4°5/з 0 0 ? 5 m U o >  G% 00

4. Ktoré čísla možno bez zbytku deliť: 10-ma? 
Odp. T i e ,  k t o r é  na  m i e s t o  j e d n o t i e k  m a j ú  
n i c k  u.

Udaj všetky 10-ma deliteíné čísla počnúc od 150 
do 270; potom, počnúc od 1040 do 1100.

Škrát následuj úce zlomky 10-má:
^7% 0 , 9% *o , Ч о о ,  18% 6 0 , 31% 80 ; i0r° / 20i0 .
5. Ktoré celé čísla možno bez zbytku deliť: 3-ma? 

Odp. T i e ,  k t o r ý c h  s ú č e t  č í s l i c  j e  3 - m a  d e l i- 
t e 1 n ý.

Del následujúce čísla 3-ma:
v 15, 126, 234, 1023, 2145, 3060.

Škrát následujúce zlomky, 3-ma:
l6 / ] 8 , » /* 4 ,  18/з о ,  27/нб , ***/404 т / ш

6. Ktoré celé čísla možno bez zbytku delit: 9-ma? 
Odp. T i e ,  k t o r ý c h  s ú č e t  č í s l i c  9 - m a  d e l i t e í n ý
je-

Del následujúce čísla 9-ma:
117, 243, 945, 1008, 450, 2214, 9828.

Škrát následujúce čísla, 9-ma:
' % « >

7. Ktoré celé čísla možno bez zbytku delit: 6-ma? 
Odp. T i e ,  k t o r é  sú s ú č a s n é  2 - m a  a 3 - m a  d e ­
l i t  el n é , č i l i  k t o r é  n a  m i e s t e j e d n o t i e k  m aj ú
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0 a l e bo  p a r n é  č í s l o  a k t o r ý c h  s ú č e t  č í s l i c  
j e  3 - m a  d ě l i t e l n ý .

Ktoré z následujúcich čísel majú túto vlastnost?
246, 414, 346, 108, 294, 1062, 1308.

Skrát následujúce zlomky 6-ma:
247 4 1 4 ,  9V ; ,  277l03 ,  m4°7,062, * °14/l3 0 8 - 
Následujúce zlomky vyslov v možno najmenších

číslach, t. j. skrát jedno po druhom: 2~ma, 3-ma, 5-ma.
24Л0, 32/56 ? 47б0, 114/306, “ 7,58, 318Л,0, *7з«5,

<04/ 9з 2 ; 9°% 200-
Spôsob rozl: 24/6 _ 12/3o= 6/i _ 2/б#

§. 5. Rozloženie celých čísel na prvóčiuitelov.
Со rozumieme pod prvoČinitelom či pod prvopoč- 

tom. Odp. T á k o v é  č í s i  o, k t o r é  l en  s a m o  s e b o u  
a l e b o  j e d n ý m j e  d e 1 i t e 1 n é.

Rozlož na prvoČinitelov nasledujúce Čísla:
48, 58, 64, 72, 80, 120, 140, 162, 204, 268, 304,

Spôsob rozlúštenia: 84 2 100 2
42 2 50 2
21 3 25 5

7 7 5 5
1 1

84=2.2.3.7 1 0 0 - 2.2.Ö.5.
Ako násobíme troch, štyroch, piatich atď prvo- 

činiteíov jedno s druhým?

§. 6. Najväčšia spoločná miera,
1. Čo rozumieme pod najväčšou spoločnou mierou 

dvoch alebo viac čísel? Odp. T a k o v é  n a j v ä č š i e  
Čí s l o ,  k t o r ý m  v š e t k y  o t á z n e  Čí s l a  sú d e l í ­
te í n é.



2. Ako hladáme najväčšiu spoločnú mieru dvoch 
alebo viac čísel? Odp. T a k ,  ž e j e d n o k a ž d é č í s l o  
n a  p r v o č i n i t e í o v  r o z l o ž í m e  a p o t o m  s p o l o č ­
n ý c h  j e d e n s d r u h ý m  n á s o b í m e .

3. Výhíadaj najväčšiu spoločnú mieru nasledujúcich 
čísel: 48 a 16; 72 a 36; 104 a 180; 206, 324 a 640; 
74 a 306; 80, 15 a 40 , 70, 46 a 65.

S p ô s o b  r o z l . : 48=2.2.2.2*3 16=2.2.2.2.
Spoloční prvočinitelia: 2 2.2.2. Spoločná m ie ra : 16.
4. V nasledujúcich zlomkoch, vykladaj, v každom

o sebe, najväčšiu spoločnú mieru z počtovatela a meno- 
vateía a škrát ňou potažný zlomok.
* 7 * 5 ,  7%  2 4 ,  5 V 235 У 67 U 0 ,  ^ 0 ,  77 l 3 0 ,

§ 7. Najmenší spoločný násobok.
1. Čo rozumieme pod najmenším spoločným násob­

kom dvoch alebo viac čísel? O dp.T a k o v é  n a j m e n š i e  
č í s l o  v k t o r o m  v š e t k y  o t á z n e  č í s l a  n a c h o - 
d i a s a.

Vykladaj najmenší spoločný násobok nasledujúcich 
čísel: a) 18 a 20; b) 30, 45, 62; c) 14, 24, 38 ; d) 10, 
15, 16; e) 2, 4, 8, 10; f) 9, 10, 12, 14; g) 16, 21, 34, 
70; h) 132, 40, 210.

Spôsob rozl.: 24, 10, 76 2
12, 5, 38 2

6, 5, 19
Najmenší spoločný násobok čísel: 24, 10, 76 je  

2.2.5.6.19 či 2280. V tomto čísle nachodí sa ako 24, 
tak i 10 a 76. Prečo?

§. 8. Urovnomenenie obecných zlomkov.
Čo znamená zlomky urovnom enit? Odp. N a  

r o v n é h o  s p o l o č n é h o  m e n o v a t e l a j i c h  z m e n i t .
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Ako vyhladáme spoločného menovatela ? O d p. 
T a k ,  k e d  m e n o v a t e í o v  o t á z n y c h  z l o m k o v  
v y p í š e m e  a n a j m e n š í  j í c h  n á s o b o k  v y h í a - 
d á m e ?

Urovnomeň následujúce zlomky :

a) 7/s ,  9/io , 10/ l2 ; b) ’/s ,  4/ i 0 , 6/ i 5 ? c) Vi0 ; 7 i6 , 
15/2o, 17/ 2 4 ; d) 9/ u ,  ^ /is ,  13/зо; e )5/6? 7 t ;  7/ s ; f) 13/V
17/ 34 j 19Ле; g) 18/з , 27Л, 36/io , b) ie/2 3 , 71/40| 8Vi05. 

Spôsob rozlúšt.: 5/б? 7/e ; 9/io-
6, 8, 10 2
3, 4, 5 Najmenší spoločný násobok j e : 2 .8 .4 .5= 120 , 

7б =  /l20? 7 s  =  /120? 9/l0 =  /Ш ?
5/ б = 10%20 7 8 = 107 i2o 7 i« = : ° 7 i2o

Miesto r’/6, Ve i  7io možno tedy vziat: 100/12o, I07i2o>
107 l2o-

§. 9. Sčítanie obecných zlomkov.
1. Ako sčítame rovnomenné zlomky ? Odp. J e s t l i  

j í c h  p o č t o v a t e l o v  s č í t a m e  a p o d  o b  d r ž a n ý  
s ú č e t  s p o l o č n é h o  m e n o v a t e l a  p o d p í š e m e .

Príklad. з/ 4+ 2/ 4_1_.в/ 4= и / _ 2 7 4.
2. Ako sčítame nerovnomenné zlom ky? Odp. 

J e s t l i  j i c h  p r v  u r o v n o m e n í m e  a p o t o m  a k o  
r o v n o m e n n é  s č í t a m e .

Príklad. 5/6—f—6/8ľ=: 20/ 2 4~f~18/24ľ=: 38/2 4= 1 14/2 4 

P r í k l a d y .  1. Со za súčet obdržíme, jestli ku
3 2/з а % : а) ИД; b) 2% ; с) ” /1Ä; d) 1% ;  e) 4»/1в
pridáme ?

2. Ktorý zlomok je tak velký, ako: 2/ 3—j—5/ KrMVížo
4 “ 13/2 4  ' a je koíko?

3. Niekto kúpil najprv l 1/.* métra súkna, potom
2 m. 40 cm. a ktomu ešte 5 m. 60 cm .; kolko súkna
kúpil ten istý dovedna?
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4. V jednom sude nachodia sa 43/ l0 hekt, v dru­
hom 163/4 hekt, v tretom 81/* hekt., v štvrtom 5 liekt. 
a 20 litrov vína; koíko vína nachodí sa vo všetkých 
štyroch sudoch dovedna?

5. Jeden kupec dostal štyri sudy cukru. Prvý 
z nich vážil 1487* kg., druhý 146 kg. 40 deka, tretí 
1585/g kg. a štvrtý 136 kg. a 60 deka; kolko kilogov 
vážily všetky dovedna?

6. Jeden Štyriuhlastý kameň je: V/o m. dlhy, :yl0 
m. široký a 5/8 m. vysoký; jestli ho zo všetkých strán 
na 3/ l00 m. hrubou vrstvou vápna pokryjeme, kolko 
bude potom jeho šírka, dĺžka a výška obnášat ?

7. Od štyroch istín čili kapitálov dostal niekto 
nasledujúce úroky: 56by zl., 38 zl. 35 kr., 243/8 zl., 
15 zl. 60 k r .; kolko je to dovedna?

8. Podlaha jednej izby je 163/10 štvorcových me­
trov (m2), druhej 83/20 m2, tretej 63/5 m2 a štvrtej 10:'/4 
m2 veliká; kolko m2 obnašájú všetky štyri dovedna?

9. Janko je 101 /2 roka, Jurko 123/4 roka a Štefko 
7 rokov a 2 mesiace starý; kolko rokov majú všetci 
traja ?

10- Jeden vodojem naplní sa za hodinu vodou 
pomocou jednej cievy až do tretiny, pomocou druhej 
cievy až do pätiny a pomocou tretej cievy až do šestiny 
svojho priestorového obsahu. Ako vysoko naplní sa 
tenže vodou, jestli táto zo všetkých troch ciev odrazu 
za jednu hodinu doň potečie?

11. Kratšia stena jedneho štyriuhlastého domu 
obnáša 44/5 metra, dlhšia 85/« m- Ako velky je jeho 
obvod ?

12. A. má 133/4 zl., B. o 25/6 zl. viac než A., C. 
o 34/io zh v âc ncz D. o 5 zl. 70 kr. viac. než C.; 
koíko zlatých majú všetci dovedna ?
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§. 10. Odčítanie obecných zlomkov.
1. Ako odčítame rovnomenné zlomky? Odp. Tak,  

že  p o č t o v a t e í o v  j e d e n  z d r u h é h o  o d č í t a m e  
a pod o b d r ž a n ý  z b y t o  k s p o l o č n é h o  m e n o ­
v á  t e í a p o d p í š e m e .

P r í k l a d .  9/12—*7i2=7ia-
2. Ako odčítame nerovnomenné zlomky ? Odp. 

T a k ,  že j i c h  prv  u r o v n o m e n í m e  a p o t o m  ako
r o v n o m e n n é  o d č í t a m e .

P r í k l a d .  S/4_ f / ie = 2T/ee_ u / ie = is/ee.
P r í k l a d y .  1. Čo za zbytok obdržíme, jestli 

- 57x2 5 a) l'V5; b) 2»/e ; c) i‘/9 5 d) 3®/l5; e) ie /l6; f)  
Vs5 g) ét1 /2 odčítame?

2. a) 2?U — 179 ==? b) 77o — 57i2 =  ? c)
1875_ 7 e/4 =  ? d) 7 6 7 2— 7V15 =  ? e) 100 -  547т =  ?

3. Jeden drevorubáč porábal z jednej siahy dreva 
pred obedom ]/4 a po obede 2/s 5 kolko obnáša ešte 
neporúbaný zbytok?

4. V jednom sude nachodí sa 77a hekt. vína; 
jestli 23Д hekt. a k tomu 1 hekt. a 20 litr. z neho od- 
berieme:este koíko vína bude v ňom nachodit sa?

5. Jedno vedro brindze váži 283/4 kg.; nádoba 
o sebe 178 kg.; koíko čistej brindze nachodí sa v ňom?

Váhu vedra s brindzou voláme s u r o v o u  váhou 
(brutto); váhu samej brindze č i s t o u  váhou (netto) a 
váhu samého vedra v ý v a ž k o u (tara).

6. Jeden sud cukru vážil 4568/5 kg., sám cukor 
v ňom obsážený 389*/8 kg.; kolko obnášala vývažka?

7. Tri vrecia kávy vážia po jednom 14272 kg-> 
1083/.t kg. a 1367s kg.; prázdne vrecia zas 2х/5 kg., 
l 3/8 kg. a 23/4 kg- Kolko čistej kávy nachodí sa vo 
všetkých . troch vreciach ?

8. Z následujácich štyroch zlomkov 7a; 4/ з ?  V e ;
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i /12 o kolko väčší je :  a) prvý než druhý; b) prvý než 
tre t í ; c) druhý než tre t í ; d) prvý než štvrtý  ?

9. 9x/4 kila je  o kolko viac než 5 3/8 k ila? —  
121/2 litr. je  o kolko viac než 98/ l0 litr.?  — 103/4 mtr. 
centa je  o kolko viac než 54/f) mtr. centa? — lG l/2 
roka je  o kolko viac než 92/3 roka?  — 4 7/10 kubič- 
ných métrov je  o kolko viac než 2 10/юОо kubičných 
metrov ?

10- Z 45 m. dlhého kruhu plátna odpredal niekto 
prvý raz 163/5 m., druhý raz 978 m*5 kolko metrov 
zvýšilo mu ešte?

§. 11. Násobenie obecných zlomkov celým Číslom.
1. Ako násobíme celým číslom zlomok? Odp. 

T  a k ; ž e  p o č t o v a t e l a  n á s o b í m e  a p o d  o b d r -  
ž a n ý  s ú č i n  m e n o v a t e í a p o d p í š e m e .

P r í k l a d .  4 x 4/5= 12/ó-
2. Miešané číslo zmeníme pred násobením na ne­

pravý zlomok.
P r í k l a d .  4 x 2 5/10= 4 x 26/ io = 100/io-

P r í k l a d y .  1. 5x 7/8 b) 3x 8/9 c) 7x 5/]6 d) 
1 5 x 2/5 e) 2 8 x fi/l0 O 8 x 3/6 je  kolko?

2. Jeden úradník má 36y& zl. mesačného platu. 
Kolkokrát tolko dostane ten is tý : za 2 mesiace ? za 
5 mesiacov ? za 8 mesiacov ? kolko zlatých učiní to v 
každom z týchto prípadov ?

3. Čo stojí 38 litrov vína: a) po 10 kr. Čili 7 l0 
z l.; b) po 20 kr. čili У5 zl.; c) po 50 kr. Čili y 2 zl.; 
d) po 25 kr. čili y 4 zl. jeden liter rátajúc?

4. Jestli jeden kilo cukru po 55 kr. Čili po y 2 zl. 
a po y 2o zl. predáva sa; čo stoja v tomto prípade: 2, 5; 
7, 9; 4 kila?

Л о г  1 ú s t .  2 kila stoja 2 x y 2 Čili 1 zl. a ktomu



ešte 2 х 1/ю Čili 2/20 zl. spolu 1 zl. a 3/20 zl. čili 1 zl. 
10 kr.

5. Kolko príde za 15, 35, 18, 40 centov sena, keď 
jeden a jeden cent 75 kr. čili po l 3/4 zl. predáva sa?

K o z í  ús t .  Poneváč 1 cent stojí l 3/4 zl. tak 15 
centov stojí 1 5 x 1  :;/4 čili 1 5 x 7/4 čili?

í). Jestli na jednu mužsku koselu 2 met rov 
plátna potrebuje sa, tak na 2, 5, 7, 12 košiel bude 
kolko metrov treba?

7. Velkost jednej každej obločnej tably je  43/5 dm 2. 
Ako velký je  celý povrch celého 6 táhlového obloka ? 
a dvoch šest táhlových oblokov ?

8. Jestli do jednej a  jednej ílaše vleje sa l 3/4 
litra vína; kolko vína vleje sa do 4, 12, 15, 20 takýchto 
íiiaš ?

9. Jestli priestorový obsah jednej tehly 27/ 10 ku- 
bičných decimétrov obnáša, kolký priestor zaujmu: 4, 10, 
25, 100, 150, 100 takýchto tehál?

10. Čo s to jí: G, 2, 5, 4, 9, 8, 7 métrov súkna, jestli 
jeden  méter po 23/5 zl. predáva sa?

§. 12. Delenie obecných zlomkov celým Číslom.

a) D e l e n i e  n a  č i a s t k y .

1. Ako delíme na rovné čiastky zlomok? Odp. 
T a k ,  že j e h o  m c n o v a t e í a d e 1 i t e í o m n á s o ­
b í m e ,  a t e n t o  s ú č i n  za  m e n o  v a t e l a  p o d i e l u  
v e z m e m e ,  p o c t o v a t ě l a  a l e  n e z m e n e n é h o  p o ­
d r ž í  m e.

P r í k l a d .  3 I 7/9 I 7/27.
2. Miešané číslo zmeníme pred delením na nepravý 

zlomok.
P r í k l a d .  4  j 3 ’/s  I Čili 4  | “5/ ä | 25/з2-
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b) S k r z e  v y h l a d á v a n i e  ob s a ž e n o s t i .
3. Ako meriame celým číslom zlomok? Odp. 

T a k ,  že i c e l é  č í s l o  na z l o m o k  s n í m r o v n o ­
m e n n ý  z m e n í m e  a pot om p o c t o v á  tela de l e n c a  
p o č t o v a t e í o m  d e l i t e l a  premer iame.

P r í k l a d .  3/s : 4 = ?  V8 : 32/8—s/s2.
4. Je-li delenec miešané číslo, tedy zmeníme 'ho 

pred meraním na nepravý zlomok
Pr í k l ad .  2V7 : 8 = ?  15/7 : 3 = ?  15/7 : *V7= 15/2i-

P r í k l a d y .  1. Koíko stojí 1 méter sukna, keď
za 6 metrov platí sa: a) S l / 2 zl.; b) 98/5 zl. ; c) 17 zl.
25 kr. či 17V4 zL; d) 21 zl. 75 kr.?

R o z s l u Š t .  Keď 6 m. stojí S 1/ 2 zl.
tak 1 m. stojí 6 | 8!/2 |

2. Jeden kupec platil za 100 kilo čili za jeden
metrický cent múky: a) 13 zl. 50 kr. či 13V2 zl.; b)
14 zl. 40 kr. či 142/5 zl. Čo stál v každom z týchto
prípadov jeden kilog. ?

3. Jeden rušeň urobil za 4 hodiny 121 Vg kilo­
metra veíkú cestu; kolko urobil tenže za 1 hodinu? a 
za г/ 2 hodiny? a za */4 hodiny?

4. Rozdel medzi piatich: a) o l/ 2 zl.; b) 73/4 zl.; 
c) 94/5 zl.; kolko zlatých obdrží jeden každý v kaž­
dom z týchto prípadov?

5. Koíká Časí dňa je: 1 hodina? l / *  hodina? 1/ 8 
hodiny? 2/s hodiny? */4 hodiny? 2/4 hodiny? s/4 hodiny?

R o z l ú š t .  Poneváč 24 hodín je 1 deň, tak
1 hodina je 24 I 1 I čili */24 dňa.

- „aVcáT  ̂ Ponevač 1 hodina i e 1L±  dňa, takS even s*?  x a --------------------------------- ----- —  —
t pedagóg0 1 V2 hodina je 2 | 1 /2 4  I

Poneváč 1 hodina je 1/24 dňa, tak
V8 hodiny je 3 | l / u  |atď.
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6. Kolká cast hodiny je: 1 minúta? ľ/2 minúta? 
73 minúty? 2/s minúty? !/4 minúty? 2/4 minúty atď.

7. Kolká cast zlatého je: 1 krajciar? 7г krajciar? 
V8 krajciara? 2/з krajciara? 7 4 krajciara? 2/4 krajciara? 
3Д krajciara? 7s krajciara? 2/b krajciara atď.

8. Jestli 1 hekt. pšenice po 8 zl. predáva sa, kolko 
hektolitrov kúpime: a) za 308 72 z 5̂ b) za 4327s z^;
c) za 5474 zl.?

9) V jednom dome spotrebujú týdeňne Čili za 7 
dní 25 72 zl.; kolky výdávok majú tamže: a) za 2 dní? 
b) za 5 dní c) za 30 dní atď.?

Poneváč za 7 dní 251/2 zl. čili bl/2 zl. spotrebujú, tak 
na 1 deň treba 7 | bl/2 | čili 5714
na 2 dni treba 2 x 57 u  čili i02/14.

atď.
10. Jeden kupec utŕžil v pondelok 357г ZK v utorok 

402/5 zl, v stredu 187io vo štvrtok 243/2o zl.? v
piatok 202/4 zl.; v  sobotu 18 zl.; kolko zlatých utŕžil
tenže každý deň priemerne ?

11. a) 4 I 5/э I b) 6 I V jo I c) 8 I 25/l2 | d) 9 | l 5/ 20 I 
e) 12 I 73/24 I O 5/6:2, g) 7/9:8 h) »/16:4 i) »/te:16 k) 
5 1 77g I je kolko?

§. 13. Násobenie celých Čísel a zlomkov, zlomkom.
1. Ako násobíme zlomkom celé číslo? Odp. T a k ,  

že  ho p o č t o v a t e l o m  c e l é  n á s o b í me  a pod  
o b d r ž a n ý  s úč i n n e z m e n e n é h o  m e n o v a t e l a  
p o d p í š e me .

P r í k l a d .  7 8 X 5 = ?  7 8x 5 = 37 8.
2. Ako násobíme zlomko m, zlomok ? Odp. T a k ,  

že  p o č t o v a t e í a  p o č t o v a t e í o m  a m e n o v a t e l a  
m e n o v a t e í o m  n á s o b í m e , ;  a t en p r v ý  s úč i n
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z a  p o c t o  v a t e  í a, p o s l e d n ý  s ú č i n  a l e  za  m e n o ­
v á  t e l a  h l a d a n é h o  n á s o b k u  v e z m e m e .

P r í k l a d .  b/8X 7/ii=Z%r 
Je-li násobenec alebo násobiteí, alebo oba miešané 

šíslo, tedy zmeníme ho prv na nepravý zlomok. 
P ř i k l a d .  4 8/8X 5/ 6== «V8>ce/7= 2io/5ê i o V28.

P ř í k l a d y .  1. Jestli jeden liter vína stojí 32 kraj- 
cíare, čo stojí v tom pripade: a) x/8 l i tr a ; b) 2/3 l i tr . ; с) 3/4 
litr.; d) s/5 litr.?  Odp. а) г/ з Х 3 2 =  b) 2/з><32 atd.

2. Čo stoji 5/g kg. syru, jestli jeden kilo a) po 16 
kr.; b) po 20 kr.; c) po 24 k r . ; d) po 28 kr. predáva 
sa? Odp. 5/8x l 6  atd.

3. O kolko menší je  súcin než súcet: 3/4 a 2/5?
4. Niekto dedil z ujčekovho majetku 7/8 5 jestli 3/4 

ale prepustil bratovi ešte kolko zvýšilo m u? (7/8— 3Д = )?
5. T raja  kupci rozdelili medzi sebou 2761/2 zl. 

obnášajúcu zysk, tak, že prvý dostal z neho 8/l0 , druhý 
3/4 a tretí pozostalý zbytok; kolko dostal p rv y ?  d ruhý? 
a tretí kupec?

6. Koíko minút je :  a) hodiny; b) 2/з hodiny;
c) 5/8 hodiny; d) 7/io hodiny? Odp. V2x 6 0  atd.

7. Koíko krajciarov je: a) x/2 zl.; b) 2/3 zl.; c) 
3/5 zl.; d) 4/t zl.; e) 9/l0 zl.? Odp. i/2x l 0 0  atd-

8. Ponevác 1 méter je  l 2/7 ^ýfa, kolko rýfov sú: 
a) 2 m.; b) Зг/2 m.; c) 4 3/5 m étra?

9) Čo sú 2/3 z 5ХД zl. ? 3/4 z 81/, zl. ? 4/5 z 9x/4
zl.? 7/10 z 101/2 zl.? Odp. 2/3x 5V4 atď

10. a) 2/ 3x 4/3 b) 7/g X 2/9 c) lV 3X 3/4 d) 8V 7X 2/ 8 

e) bUxl1l2f) 8/8X 4/7 g) 6*/8Х*/б je  kolko?

§. 14. Delenie zlomkom.
1. Ako delíme alebo meriame zlomkom? Odp. 

T a k ,  ž e  d e l e n c a  o p a č n e  v z a t ý m  d e l í t e -
2 *
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l om n á s o b í m e ,  o b d r ž a n ý  s ú č i n  j e  h l a d a n ý  
po d i e l .
P r i k 1 ad. 3 : V5= 3 x 5/4 čili ; 7e : 8/б=7в><5/ e = ie/**-

2) Zlomkom zlomok i tak ešte premeriame, jestli 
ako delenca tak i deliteía prv urovnomenínie, a potom 
počtovateía delenca počtovateíom deliteía premeriame.

Pr í k l a d .  2/s :V5=Jo/l5 :j2/iž= io /l2.
Je-li delenec alebo delitel miešané číslo, tedy zme­

níme ho pred delením na nepravý zlomok.
Pr í k l a d y .  1. Oo stojí jeden metrický cent sla­

niny, keď za centa platilo sa: a) 24 zl.; b) 36 zl.; 
c) 40 z l?

Poneváč % stály 24 zl., tak !/4 centa stojí 2% 
čili 8 zl. a % centa Čili celý cent stojí 4 x 8  čili 32 zl, 
alebo s/4 I 24 |

2. Jeden cestovatel urobil za jednu hodinu $/s 
mile; kolko času potreboval tenze na precestovanie 12 
mil dlhej cesty? (Koíkokrat % míle v 12 mílách na­
chodia sa).

3. Ktoré číslo vzaté %-nokrát dá za súčin 106 
čili 5/8x . = 100?

4. Jeden kupec zarobil, pri odpredaji kávy 16% 
zl.; poneváč pri každom kg. mal 1/l0 zl. zárobku, kolko 
kávy odpredal ten istý?

5. Jestli 972 kg. tažký klobuk cukru stojí 57/l0 
zl.; čo stojí v tomto prípade 1 kg. ? Odp. 1 klg. je 9l/2 
krát menej než 97« kg. pre tú príčinu stojí 1 kg. 97« 
čast z 57/10 zl. čili 97 , I 57/l0 I

6. Za 57e centa syru platil niekto 833/5 z l.; čo 
stál v tomto prípade 1 cent? Odp. 1 cent je 5 7 2 krát menej 
než O1/2 centa, pre tú príčinu stál 1 cent 51/2 cast 
z 83% zl. čili 572 I 83% I

7. Niekto kúpil zahradu za 881/5 zl. Poneváč za
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jeden štvorcový meter platil l 3/4 zl. ako veiká bola 
táže záhrada, Čili koíko Štvorcových metrov obsahovala ?

8. Jestli na jednu košelu 24/5 métra plátna potre­
buje sa; kolko košiel vystane? a) z 56 metrov; b) zo 
70 metrov; c) z 843/5 métra?

9. Istý tovar odviezol jeden furman za 5*/2 zl. 
na 42 mil ďaleko; ako ďaleko odvezie ho za 7*/4 zl.? 
(Koíkokrát viac je 7J/4 zl. než blj% zl. toíkokrát ďalej
SiH 7V4:5V 2.

10. Keď 5y2 kilo cukru stojí: a) 2% z'-5 b) 25/8 
z l.; c) 3y2 zl. čo bude stát, v každom z týchto prípa­
dov, 1 kg.?

Poneváč 5V2 kg. stojí 23/4 zl., tak 
1 kg. stojí 5у2 I 2374 j

11. Niekto vykonal za 2l/2 hodiny 31 4 míle dlhú 
cestu; kolku cestu vykonal tenže za 1 hodinu; za 3! /3 
hodiny? za 43/4 hodiny?

12. Keď na jeden bochník chleba treba 51 4 dkg. 
múky ; koíko takýchto bochníkov upečieme: a) z 2l/2 kg ; 
b) z 5!/4 kg; c) z 104/8 kg.; d) z 12 kg. a 40 dkg. múky ?
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